

поэтому подход к судебнo-экспертнoму изучению таких сведений носит комплексный характер: информация, извлекаемая из виртуального пространства, исследуется в рамках судебной экономической экспертизы, а сами виртуальные процессы – в ходе проведения судебной компьютерно-технической экспертизы.

Предметом судебной экономической экспертизы операций с использованием блокчейн-технологий и криптовалютой является установление финансовых и экономических фактов по вопросам создания, выпуска, хранения, обращения и погашения записей о криптовалюте путем исследования документов и регистровых записей операторов и контрагентов обращения криптовалюты. Предметом судебной компьютерно-технической экспертизы являются факты (обстоятельства), устанавливаемые на основе исследования закономерностей разработки и эксплуатации компьютерных средств и систем, обеспечивающих реализацию информационных процессов. Эти исследования позволяют осуществить анализ транзакций и выявить связи между участниками сети.

В связи с тем, что в последние годы виртуальные следы все чаще являются объектами экспертных исследований, в теории судебной экспертизы возникает ряд теоретических, организационных и правовых проблем, оказывающих существенное влияние на методологию и методики экспертного исследования, а также на систему судебных экспертиз. Все чаще в научных кругах для оптимизации процесса исследования учеными выдвигается предложение о выделении нового вида судебной экспертизы в классе экономических экспертиз – судебной экономико-цифровой экспертизы. В рамках данной экспертизы предлагается осуществлять исследование отношений между участниками сделок, возникающих при создании, выпуске, хранении и обращении цифровых финансовых активов (в том числе созданных на основе блокчейн-технологий), а также при осуществлении прав и исполнении обязательств по смарт-контрактам, используя специальные знания в области обращения цифровых активов с целью определения их рыночной стоимости, финансовых результатов от сделок с цифровыми активами для участников сделки, а также исследования взаимосвязанных операций с цифровыми активами.

В заключение следует отметить, что для эффективного противодействия преступлениям, совершаемым с использованием криптовалют и блокчейн-технологий, необходимо скорректировать методологические основы исследования данных объектов и разработать частную методику их исследования, которая сможет помочь правоохранительным органам выявлять и предотвращать совершение преступлений.

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА КАК СОВОКУПНОСТЬ КОНКУРИРУЮЩИХ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИК

Конкуренция в разрезе мировой экономики не имеет однозначного толкования. На различных этапах развития мирового хозяйства конкуренция существовала в разных формах, а в настоящее время можно выделить несколько подходов к пониманию конкуренции.

Экономическое содержание понятия «конкуренция» (от лат. *con-* – соответствовать, быть равным, соперничать) в экономической науке на первоначальном этапе обозначало определенное рода соперничество, что вытекает непосредственно из самого определения. В то же время конкуренцию необходимо рассматривать как некое внутреннее свойство экономического субъекта, стремящегося к соперничеству.

Одним из первых экономическое содержание понятия «конкуренция» конкретизировал А. Смит в своей работе «Исследование о природе и причинах богатства народов». А. Смит отметил, что «конкуренция сразу же начнется среди покупателей, если произойдет сокращение предложения, которое повлечет за собой повышение цен. Если предложение чего-либо на рынке велико, цена будет снижаться тем ниже, чем больше конкуренция между продавцами, представленными на рынке». В указанном случае конкуренция представляет собой «честное соперничество между продавцами за более выгодные условия продажи своих товаров», являясь таким образом элементом рынка или «невидимой рукой», формирующей цену товара.

Итогом работы А. Смита явилось представление конкуренции в качестве совокупности возможностей различных конкурирующих продавцов, использующих индивидуальные конкурентные преимущества, контролировать рынок.

Поведенческое толкование экономического содержания понятия «конкуренция» представил английский экономист А. Маршалл. В своих работах А. Маршалл охарактеризовал конкуренцию как противоборство конкурирующих сторон – участников рынка. Субъекты на рынке участвуют в нескольких процессах одновременно: с одной стороны, конкурируют за экономические блага, а с другой – конкурируют в борьбе за деньги потребителя.

А. Маршалл выдвинул концепцию, что большинство благ (совокупных ресурсов) имеются в ограниченном количестве и недостаточны для удовлетворения потенциальной потребности в этих благах со стороны

потребителей. В рамках данного подхода свободная конкуренция рассматривается как одна из составляющих в производстве продукции, при которой обеспечивается наибольшая эффективность.

В XX в. под влиянием различных научных подходов, связанных в том числе с промышленным ростом развитых стран и развитием мировой торговли, наряду с традиционной трактовкой понятия конкуренции, где определяющим мотивом является поведенческий, формируется новый подход к данному экономическому понятию, названный структурным. Подход сформирован развивающейся современной теорией четырех типов рынков: совершенной конкуренции, монополистической конкуренции, олигополии, монополии.

При структурном подходе к конкуренции в фокусе внимания производителей оказывается не соперничество фирм в вопросе установления цены, а определение принципиальной возможности фирмы влиять на свое положение на рынке. Другими словами, конкурентная борьба производителей друг с другом замещается анализом рынка и рыночных условий. Основой структурного подхода является то, что рынок совершенной конкуренции рассматривается как рынок, где у фирмы отсутствует возможность влиять на свое конкурентное положение, во всех остальных случаях конкуренция несовершенна.

Одновременно со структурным подходом сформировался функциональный подход к конкуренции, в соответствии с которым отличительной чертой конкурентного рынка является его способность эффективно использовать имеющиеся ресурсы.

На современном этапе развития мировой экономики отношения между экономическими субъектами имеют тенденцию видоизменяться от чисто конкурентных до взаимоотношений, где элементы конкуренции сочетаются с элементами кооперации в определенных сферах деятельности.

Выделяют два основных направления развития конкуренции в мировой экономике:

конкуренция, где имеет место соперничество хозяйствующих субъектов на этапе производства конечного продукта;

соперничество субъектов за место в функционирующей производственной цепочке, где конкурентное преимущество определяет долю прибыли.

Международная конкуренция, являясь функциональной по своей сути, объединяет конкуренцию национальных и транснациональных субъектов за наиболее выгодные условия как в производстве, так и в реализации экономических благ на различных уровнях. На микроуровне конкуренция охватывает отдельных производителей экономических

благ. Конкуренцию в отдельных отраслях принято называть межотраслевой (мезоуровень). На макроуровне конкурируют национальные экономики, транснациональные компании и крупные субъекты, где конкурентная борьба объединяет национальные и транснациональные компании для реализации преимуществ на мировом рынке.

УДК 347.155 + 351.74 + 347.963

В.Д. Богданов

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ПРОКУРАТУРЫ ПО ОГРАНИЧЕНИЮ ГРАЖДАН В ДЕЕСПОСОБНОСТИ КАК СПОСОБ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ЗАЩИТЫ СЕМЕЙНОГО БЮДЖЕТА

Семейный бюджет – основа благосостояния и стабильности в жизни каждой семьи. Однако семейное счастье и финансовое благополучие могут быть нарушены по ряду различных причин, одной из которых может стать злоупотребление одним из членов семьи психоактивными веществами. В случае если член семьи злоупотребляет спиртными напитками, наркотическими средствами, психотропными веществами и их аналогами, ставит свою семью в тяжелое материальное положение, другие члены семьи для защиты своих имущественных интересов и финансового благополучия на основании предусмотренного законодательством Республики Беларусь права имеют возможность признать асоциального члена семьи ограниченно дееспособным.

Порядок и основания ограничения в дееспособности граждан регламентируются ст. 30 Гражданского кодекса Республики Беларусь (ГК), ст. 373–376 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (ГПК), постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 16 декабря 2004 г. № 13 «О практике рассмотрения судами дел о признании гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным, а также о признании гражданина дееспособным либо об отмене ограничения дееспособности».

В соответствии со ст. 30 ГК гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен в дееспособности судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается попечительство.

Согласно данной норме права ограниченный в дееспособности вследствие пьянства и наркомании гражданин не вправе самостоятель-